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 单元测试(二)　相似形
(时间：120分钟　满分：150分)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，满分40分)
每小题都给出A、B、C、D四个选项，其中只有一个是正确的．
	题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	D[来源:学科网]
	C


1.某机器零件在图纸上的长度为21 mm，它的实际长度为63 cm，则图纸的比例尺为(B)

A．1∶20         B．1∶30           C．1∶40           D．1∶50

2．若△ABC∽△DEF，且△ABC与△DEF的相似比为1∶2，则它们的周长比为(B)

A．1∶4  

B．1∶2  


C．2∶1  


D．1∶eq \r(2)
3．如图，在△ABC中，点D，E分别在AB，AC边上，且DE∥BC.若AD∶DB＝3∶1，AE＝6，则AC等于(D)

A．3  


B．4  



C．6  



D．8
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第3题图　　　　第6题图　　　　　　　第7题图

4．若eq \f(x,y)＝eq \f(3,4)，则下列各式中不成立的是(C)

A.eq \f(x＋y,y)＝eq \f(7,4)

B.eq \f(y,y－x)＝4  


C.eq \f(x－y,y)＝eq \f(1,4)


D.eq \f(x＋2y,x)＝eq \f(11,3)
5．下列结论不正确的是(A)

A．所有的矩形都相似



B．所有的正方形都相似

C．所有的等腰直角三角形都相似

D．所有的正八边形都相似

6．如图，△OAB与△OCD是以点O为位似中心的位似图形，相似比为1∶2，∠OCD＝90°，CO＝CD.若B(1，0)，则点C的坐标为(B)

A．(1，2)  

B[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．(1，1)  

C．(eq \r(2)，eq \r(2))  

D．(2，1)

7．如图，已知AC∥EF∥BD，且AC＝1，BD＝3，那么EF＝(C)[来源:学科网ZXXK]
A.eq \f(1,3)


B.eq \f(2,3)


C.eq \f(3,4)



D.eq \f(4,5)
8．如图，四边形ABCD为平行四边形，E，F为CD边的两个三等分点，连接AF，BE相交于点G.则S△EFG∶S△ABG＝(C)

A．1∶3  

B．3∶1 


 C．1∶9  


D．9∶1
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第8题图　　　　　第9题图　　　　　第10题图

9．如图，在矩形AOBC中，点A的坐标是(－2，1)，点C的纵坐标是4，则B，C两点的坐标分别是(D)

A．(eq \f(3,2)，3)，(－eq \f(2,3)，4)  

B．(eq \f(7,4)，eq \f(7,2))，(－eq \f(1,2)，4) 

C．(eq \f(7,4)，eq \f(7,2))，(－eq \f(2,3)，4) 

D．(eq \f(3,2)，3)，(－eq \f(1,2)，4)

10．如图，点A在线段BD上，在BD的同侧作等腰Rt△ABC和等腰Rt△ADE，其中∠ABC＝∠AED＝90°，CD与BE，AE分别交于点P，M.对于下列结论：①△CAM∽△DEM；②CD＝2BE；③MP·MD＝MA·ME；④2CB2＝CP·CM.其中正确的是(C)

A．①②


 B．①②③


C．①③④


D．①②③④
二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，满分20分)
11．若eq \f(a,b)＝eq \f(c,d)＝eq \f(e,f)＝3，且b＋d＋f＝4，则a＋c＋e＝12．

12．已知线段MN的长为2厘米，点P是线段MN的黄金分割点，那么较长的线段NP的长是(eq \r(5)－1)厘米．

13．如图，把△ABC沿着AB边平移到△A′B′C′的位置，它们重叠部分(即图中阴影部分)的面积是△ABC面积的eq \f(1,4).若AB＝2，则△ABC平移的距离是1．
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第13题图　　　　　　第14题图

14．如图，在△ABC中，BC＝6，BC边上的高为4，在△ABC的内部作一个矩形EFGD，使EF在BC边上，另外两个顶点分别在AB，AC边上，则对角线EG长的最小值为eq \f(12\r(13),13)．

三、(本大题共2小题，每小题8分，满分16分)
15．已知eq \f(x,2)＝eq \f(y,3)＝eq \f(z,4)，求eq \f(x－2y＋3z,x＋y＋z)的值．

解：设eq \f(x,2)＝eq \f(y,3)＝eq \f(z,4)＝k(k≠0)，……………………………(2分)

则x＝2k，y＝3k，z＝4k.……………………………(4分)

∴eq \f(x－2y＋3z,x＋y＋z)＝eq \f(2k－6k＋12k,2k＋3k＋4k)……………………………(6[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




分)

＝eq \f(8,9).……………………………(8分)

16．如[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




图，△ABC的顶点坐标分别为A(1，3)，B(4，2)，C(2，1)．

(1)作出△ABC关于x轴对称的△A1B1C1，并写出点A1的坐标；

(2)以原点O 为位似中心，在原点的另一侧画出△A2B2C2，使eq \f(AB,A2B2)＝eq \f(1,2)，并写出点A2的坐标．
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解：(1)如图，A1(1，－3)．……………………………(4分)

(2)如图，A2(－2, －6)．………………………………(8分)

四、(本大题共2小题，每小题8分，满分16分)
17．如图，在△A[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




BC中，∠ABC＝80°，∠BAC＝40°，AB的垂直平分线分别与AC，AB交于点D，E，连接BD.求证：△ABC∽△BDC.

[image: image14.png]



证明：∵DE是AB的垂直平分线，∴AD＝BD.……………………………(2分)

又∵∠BAC＝40°，∴∠ABD＝∠BAC＝40°.……………………………(4分)

∵∠ABC＝80°，∴∠DBC＝40°.……………………………(5分)

∴∠DBC＝∠BAC.……………………………(6分)

又∵∠C＝∠C，

∴△ABC∽△BDC.……………………………(8分)

18．如图，M，N为山两侧的两个村庄，为了两村交通方便，根据国家的惠民政策，政府决定打一直线涵洞．工程人员为了计算工程量，必须计算M[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，N两点之间的直线距离，选择测量点A，B，C，点B，C分别在AM，AN上，现测得AM＝1千米，AN＝1.8千米，AB＝54米，BC＝45米，AC＝30米，求M，N两点之间的直线距离．

[image: image16.png]



解：在△ABC和△AMN中，

eq \f(AC,AB)＝eq \f(30,54)＝eq \f(5,9)，eq \f(AM,AN)＝eq \f(1 000,1 800)＝eq \f(5,9)，∴eq \f(AC,AB)＝eq \f(AM,AN)，即eq \f(AC,AM)＝eq \f(AB,AN).……………[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




………………(3分)

又∵∠A＝∠A，∴△ABC∽△ANM.……………………………(5分)[来源:学。科。网Z。X。X。K]
∴eq \f(BC,MN)＝eq \f(AC,AM)，即eq \f(45,MN)＝eq \f(30,1 000).……………………………(7分)

解得MN＝1 500.

答：M，N两点之间的直线距离是1 500米．……………………………(8分) 

五、(本大题共2小题，每小题10分，满分20分)
19．如图，△ABC是等边三角形，点D，B，C，E在一条直线上，∠DAE＝120°，BD＝1，CE＝3，求等边三角形的边长．
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解：∵△ABC是等边三角形，∴∠ABC＝∠ACB＝∠BAC＝60°.……………(2分)[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B





∴∠D＋∠DAB＝60°，∠E＋∠CAE＝60°.……………………………(3分)

∵∠DAE＝120°，∴∠DAB＋∠CAE＝60°.……………………………(4分)

∴∠D＝[image: image20.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




∠CAE，∠DAB＝∠E.……………………………(5分)

∴△DAB∽△AEC.

∴DB∶AC＝AB∶CE.……………………………(7分)

∵AB＝AC＝BC，DB＝1，CE＝3，

∴AB2＝DB·CE＝3.……………………………(9分)

∴AB＝eq \r(3).……………………………(10分)

20．如图，在△ABC中，AB＝AC＝1，BC＝eq \f(\r(5)－1,2)，在AC边上截取AD＝BC，连接BD.

(1)通过计算，判断AD2与AC·CD的大小关系；

(2)求∠ABD的度数．[来源:学科网]
[image: image21.png]



解：(1)∵AD＝BC＝eq \f(\r(5)－1,2)，∴AD2＝(eq \f(\r(5)－1,2))2＝eq \f(3－\r(5),2).……………………………(2分)

∵AC＝1，∴CD＝1－eq \f(\r(5)－1,2)＝eq \f(3－\r(5),2).……………………………(3分)

∴AD2＝AC·CD.……………………………(4分)

(2)∵AD2＝AC·CD，∴BC2＝AC·CD，即eq \f(BC,AC)＝eq \f(CD,BC).……………………………(5分)

又∵∠C＝∠C，∴△ABC∽△BDC.∴eq \f(AB,BD)＝eq \f(AC,BC).……………………………(6分)

又∵AB＝AC，∴BD＝BC＝AD.

∴∠A＝∠ABD，∠ABC＝∠C＝∠BDC.……………………………(7分)

设∠A＝∠ABD＝x，则∠BDC＝∠A＋∠ABD＝2x.……………………………(8分)

∴∠ABC＝∠C＝∠BDC＝2x.

∴∠A＋∠ABC＋∠C＝x＋2x＋2x＝180°.

解得x＝36°.

∴∠ABD＝36°.……………………………(10分)

六、(本题满分12分)
21．如图，正方形ABCD中，M为BC上一点，ME⊥AM，ME交AD的延长线于点E.若AB＝12，BM[image: image22.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




＝5，求DE的长．

[image: image23.png]AM





解：∵四边形ABCD是正方形，AB＝12，BM＝5，∴MC＝12－5＝7.……………(1分)

∵ME⊥AM，∴∠AME＝90°.……………………………(2分)

∴∠AMB＋∠CMG＝90°.

∵∠AMB＋∠BAM＝90°，

∴∠BAM＝∠CMG，∠B＝∠C＝90°.……………………………(4分)

∴△ABM∽△MCG.

∴eq \f(AB,MC)＝eq \f(BM,CG)，即eq \f(12,7)＝eq \f(5,CG).解得CG＝eq \f(35,12).……………………………(6分)

∴DG＝12－eq \f(35,12)＝eq \f(109,12).……………………………(7分)

∵AE∥BC，

∴△MCG∽△EDG.……………………………(9分)

∴eq \f(MC,DE)＝eq \f(CG,DG)，即eq \f(7,DE)＝eq \f(\f(35,12),\f(109,12)).

解得DE＝eq \f(109,5).……………………………(12分)

七、(本题满分12分)
12．如图，在△ABC中，AB＝AC，AD⊥BC于点D，过点D作DE⊥AC于点E，F是AB中点，连接EF交AD于点G.

(1)求证：AD2＝AB·AE；

(2)若AB＝3，AE＝2，求eq \f(AD,AG)的值．

[image: image24.png]



解：(1)证明：∵AD⊥BC于点D，DE⊥AC于点E，

∴∠ADC＝∠AED＝90°.

又∵∠DAE＝∠CAD，

∴△DAE∽△CAD.……………………………(3分)

∴eq \f(AD,CA)＝eq \f(AE,AD).…………………………[image: image25.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




…(4分)

∴AD2＝AC·AE.……………………………(5分)

∵AC＝AB，∴AD2＝AB·AE.……………………………(6分)

(2)连接DF.

∵AB＝3，∠ADB＝90°，BF＝AF，

∴DF＝eq \f(1,2)AB＝eq \f(3,2).……………………………(8分)[来源:学科网]
∵AB＝AC，AD⊥BC，∴BD＝DC.……………………………(9分)

∴DF∥AC.∴△DFG∽△AEG.……………………………(10分)

∴eq \f(DF,AE)＝eq \f(DG,AG)＝[image: image26.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




eq \f(\f(3,2),2)＝eq \f(3,4).……………………………(11分)

∴eq \f(AD,AG)＝eq \f(DG＋AG,AG)＝eq \f(3,4)＋1＝eq \f(7,4).……………………………(12分)

八、(本题满分14分)
23．已知在△ABC中，BC＝8，高AH＝4，△DEF在△ABC内，三个顶点D，E，F分别在BC，AB和AC上，且点D与点A在直线EF的异侧，我们称△DEF为△ABC的内接三角形．

(1)如图1所示，当△DEF∽△ABC，且EF＝4时，求△DEF的面积；

(2)如图2 所示，在△ABC的内接三角形[image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




DEF中，DE＝DF，∠EDF＝90°，且EF∥BC，EF与AH交于点G，求△DEF的面积；

(3)如图3所示，在△ABC的内接三角形DEF中，EF∥BC，EF与AH交于点G，求△DEF面积的最大值．

[image: image28.png]I7
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　　　[image: image30.png]



　　　　　　　　　　图1　　　　　　　　　　　　　图2　　　　　　　　　　　图3

解：(1)∵BC＝8，AH＝4，∴S△ABC＝eq \f(1,2)×8×4＝16.……………………………(1分)

∵△DEF∽△ABC，∴eq \f(S△DEF,S△ABC)＝(eq \f(EF,BC))2＝eq \f(1,4).……………………………(3分)

∴S△DEF＝4.……………………[image: image31.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




………(4分)

(2)过点D作DP⊥EF于点P.……………………………(5分)

∵DE＝DF，∠EDF＝90°，∴PD＝eq \f(1,2)EF.……………………………(6分)

由题意可知，四边形PDHG为矩形，∴PD＝GH.……………………………(8分)

设EF＝x，则PD＝GH＝eq \f(1,2)x.………[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




……………………(9[image: image33.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




分)

∵EF∥BC，∴eq \f(EF,BC)＝eq \f(AG,AH)，即eq \f(x,8)＝eq \f(4－\f(1,2)x,4).

解得x＝4.……………………………(10分)

∴S△DEF＝eq \f(1,2)EF·PD＝eq \f(1,2)×4×2＝4.……………………………(11分)

(3)过点D作DP⊥EF于点P.……………………………(12分)

设EF＝a.∵EF∥BC，∴△AEF∽△ABC.

∴eq \f(EF,BC)＝eq \f(AG,AH)，即eq \f(a,8)＝eq \f(4－GH,4)，解得GH＝4－eq \f(1,2)a.……………………………(13分)

∵PD＝GH，∴S△DEF＝eq \f(1,2)a(4－eq \f(1,2)a)＝－eq \f(1,4)(a－4)2＋4.

∵－eq \f(1,4)＜0，∴当a＝4时，△DEF的面积的最大值为4.       ……………………………(14分)


